

Redacción y Administración

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Marco, Timoteo, Rómulo y Agapito.
SANTOS DE MAÑANA.— La Anunciación de Ntra. Señora.

Apostolado de la Oración

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La devoción a San José

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío! por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que aprendamos de San José las virtudes necesarias para la vida cristiana.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procurar en este mes propagar alrededor nuestro la devoción a San José.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de la Merced, en su propia iglesia.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Religiosas Oblatas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de cuatro y cuarto á siete.

Santa Iglesia Catedral.

A las seis y cuarto de la tarde, Rosario, punto doctrinal, canto de letrillas, sermón y motetes.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúa el solemne Septenario de la Virgen de los Dolores.

Por la tarde, á las seis, Rosario, meditación, septenario cantándose por la capilla del Sr. Roig los Padre nuestros y motetes, sermón á cargo del Rdo. Padre Francisco Arroyo, religioso franciscano, concluyéndose con el «Stabat Mater».

Iglesia del Sagrado Corazón

A las cinco y media de la tarde Rosario y «Via-Crucis».

Iglesia del Carmen

A las seis de la tarde canto de la Salve por la Comunidad.

Iglesia de Hermanas Oblatas

A las cinco y media de la tarde tendrá lugar la religiosa función de los trece martes de San Antonio. Expuesto S. D. M. se rezará el Santo Rosario, seguirá el ejercicio propio de esta devoción, luego se cantará un motete, después del cual habrá la reserva del Señor Sacramentado, terminando con el responso cantado y la adoración de la reliquia del Santo.

Cultos para mañana

Santa Iglesia Catedral

A las nueve y media Oficio conventual á dos coros.
Por la tarde, á las cinco menos cuarto, Rosario, punto doctrinal, letrillas, sermón y canto de motetes.

Parroquia de la Sma. Trinidad

A las nueve y media Oficio parroquial.

Parroquia de S. Francisco

A las nueve y media Misa mayor.

Parroquia de San Juan Bautista

A las nueve y media Oficio conventual.
Por la tarde, á las cinco y media, Rosario, meditación, septenario cantándose por la capilla del Sr. Roig los Padre nuestros y motetes, sermón á cargo del Rdo. Padre Francisco Arroyo, religioso franciscano, concluyéndose con el «Stabat Mater».

Iglesia del Carmen

A las nueve y media Oficio cantado y luego Misa rezada.

Iglesia de Jesús-María

A las nueve se cantará una Misa, á expensas de una familia devota, en acción de gracias de un beneficio recibido de Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Iglesia de las Descalzas

A las ocho Misa cantada por la Comunidad.

Iglesia de Santa Clara

A las ocho Misa cantada por la Comunidad.

Iglesia de San Pedro

A las nueve Misa parroquial con plática.
Por la tarde, á las cuatro, Rosario y «Via Crucis».

MES DE SAN JOSÉ

Se celebrará por la mañana en las iglesias y horas siguientes:

Stma. Trinidad.—A las ocho.
San Francisco.—A las seis y á las ocho.
San Juan Bautista.—A las cinco y media.
Sagrado Corazón.—A las siete y media.
Carmen.—A las siete.
San Miguel.—A las siete.
Hermanas Terciarias Descalzas del Carmen.—A las siete.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.
Jesús María.—A las seis de la tarde.

Misas fijas en los días festivos

Catedral.—Altar de San Miguel: á las cinco, ocho, nueve, diez, once y doce. A las siete en la capilla de Santa Tecla.

Stma. Trinidad.—A las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Francisco.—A las seis, siete, ocho y once.

San Juan Bautista.—A las cinco, seis, siete, ocho y á las once.

Sagrado Corazón.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.

Beneficencia.—A las nueve.

Carmen.—A las cinco, seis, siete, ocho y diez y media.

San Lorenzo.—A las once y media.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y á las diez.

San Miguel.—A las siete y á las diez y media.

Jesús María.—A las siete y á las nueve

Hospital.—A las nueve y á las diez.

La civilización moderna

Esta llamada por antonomasia la civilización, está actualmente dando buena cuenta de sí en la cuestión de los Balcanes. Sabidos son de todos los íntimos excesos é inauditos atropellos y crueldades cometidos por los turcos con los cristianos de aquellos países. La Europa, la culta y civilizada Europa, armada hasta los dientes, dueña de un poder que pudiera hacerla invencible, no en uno, sino en muchos mundos, no se da por entendida; y el imperio turco, ese imperio decrepito, que sólo vive porque á la Europa no le parece bien que muera; ese imperio donde tiene albergue el fanatismo más grosero y feroz, el odio contra todo lo que lleva el sello de Jesucristo, goza de absoluta libertad para llevar á cabo las mayores atrocidades. Bien es verdad que con la intervención últimamente realizada de los imperios de Rusia y Austria parece que habrán de cesar los degüellos y las hecatombes; pero no cesará, antes se robustecerá la autoridad del sultán para que en su día, y cuando los imperios europeos tengan otro que hacer que ocuparse en materia de intervenciones, se renueven con creces las sangrientas escenas que ahora acaban de llenarnos de horror é indignación.

Son los frutos de esta civilización moderna, de esta civilización inaugurada en la paz de Westfalia y llevada á su apogeo en la desmembración de Polonia y en la guerra del Transvaal. Cuando aun no existía el equilibrio europeo; cuando no se usaban los ejércitos permanentes, ni era conocida esa unión y comunicación de los diversos estados por medio de las redes telegráficas y los caminos de hierro, un hombre solo, un pobre hombre, un ermitaño montado en un pollino, relatando las crueldades cometidas por los turcos en los cristianos de Jerusalén, tuvo poder para levantar á Europa entera y lanzarla á la conquista de los Santos Lugares. Eran los siglos bárbaros, aquellos siglos despreciados y maldecidos por nuestros estadistas y sociólogos modernos.

Ahora, con el tan decantado humanitarismo, con ese espíritu de lenidad y filantropía que llega á pedir á los estados la abolición de la pena de muerte, con esos congresos de la paz y tribunales de la Haya, no hay bastante para impedir que una nación bárbara atropelle la justicia y la humanidad asesinando cruelmente á ciudadanos indefensos. ¿No le basta-

ría á Europa levantar el dedo para acabar de una vez para siempre con tamañas iniquidades? ¿Tendría otra cosa que hacer sino levantar al pie para aplastar y reducir á la nada ese poder caduco que para afrenta de la civilización verdadera ocupa, habiéndolas usurpado á sus legítimos dueños, las regiones más importantes del mundo? ¿Por qué no lo hace? Es notorio que las crueldades de los islamitas tienen por objeto saciar su odio contra el nombre cristiano; y ¿á quién sino al Cristianismo debe la Europa cuanto, vale y cuanto es? Sin la predicación del Evangelio, Europa entera hubiera quedado reducida á un país salvaje; sin las armas de los cruzados, sin los ejércitos de Carlos V, Felipe II y Sobieski; animados del espíritu cristiano, hoy en día estaría aún gimiendo bajo el despotismo de la media luna, como gimen los desdichados habitantes de Macedonia; si la Europa es en la actualidad la señora del mundo, á Cristo lo debe. ¿Y permite que sea Cristo ultrajado en sus fieles servidores! y cediendo la humanidad al egoísmo, consiente que se lleven á cabo iniquidades que sublevan la dignidad de todo pecho bien nacido! ¿Conque es esta la civilización moderna? Si tal es esta civilización, podemos decirlo muy alto y sin escrupulo: maldita sea.

GIL.

DE RE NAUTICA

Faros y luces de situación

II

El color empleado en los faros de gran alcance es el blanco, por ser el que menos disminuye la intensidad de la luz. Vienen luego el rojo y el verde, quedando siempre el último en tercer lugar.

Para el cálculo de la potencia luminosa de los faros existen fórmulas especiales, debidas á Reynaud, Allard, Bourdelles y otros físicos, pues es de advertir, que en los aparatos catódicos, usados actualmente, hay pérdidas de luz, que provienen de la reflexión sobre las caras de los prismas y de las lentes, de la absorción del cristal y de la dispersión de la luz, extremo este último de gran importancia en los proyectores, más no en los faros, ya que á la distancia á que éstos se observan, la reconstitución de la luz está hecha por la mezcla de rayos de toda especie en número infinito (1).

Las pérdidas que proceden del ajuste y labra no pueden evaluarse en términos generales, y el cuidado de los torneros es asimismo de gran importancia práctica.

En cuanto al modo como envían los rayos luminosos y al color de éstos, pueden dividirse los faros en seis grupos, que son: 1.º de luz fija; 2.º de luz con eclipses; 3.º de varios colores; 4.º de luz con destellos; 5.º de luz-relámpago, y 6.º de luz mixta.

Los faros de luz fija, que son los que iluminan á un mismo tiempo todos los puntos del horizonte, se han abandonado ya para los focos de alguna importancia, en vista del inconveniente que su luz ofrece, al ser posible confundirla con la de un astro ó con la de un farol de situación.

Se dice que los focos luminosos son intermitentes, ó á eclipses, cuando se ocultan con periodicidad (1).

Los faros cuya luz cambia de color á intervalos fijos, ó que tienen sectores de distinto color pertenecen al tercer grupo (2).

Cuando los rayos luminosos son concentrados, paralelamente enviados al espacio por medio de lentes escalonadas y producen, periódicamente como es natural, destellos muy vivos, podrá decirse que el faro pertenece al cuarto grupo (3).

Los faros de luz-relámpago, cuya invención se debe al francés M. Bourdelles, han sido muy bien recibidos. En ellos se disminuye el número de lentes, pero la superficie y potencia de las que quedan aumentanse considerablemente. A fin de que los destellos sean frecuentes, el movimiento giratorio del aparato dióptrico ha de ser muy rápido. Redúcese con ello el tiempo en que se ve la luz, pero la intensidad de ésta es tan grande, que llama poderosamente la atención de los navegantes y afecta la forma de verdaderos relámpagos (4).

Los del último grupo, ó sean los de luz mixta resultan de la combinación de los precedentes (5).

Según he indicado más arriba hay faros que tienen sectores de iluminación de varios colores, disposición empleada generalmente para indicar con entera exactitud algún paraje peligroso, ó el camino que deben seguir las embarcaciones, á fin de evitar bajos, escollos, etc. El sector rojo del faro de la punta de Europa, al S. de la roca de Calpe, sirve para indicar la proximidad al bajo de la Perla, en el que muchos barcos se han perdido; de suerte que mientras un buque que cruza el Estrecho, solo ve la luz blanca del precitado faro es señal de que no hay peligro en la derrota.

A veces se colocan también en los faros y á distintas elevaciones sobre las aguas, dos ó más luces de variado color, con objeto de establecer zonas de iluminación que indiquen automáticamente á los buques la distancia á que se hallan de la costa. De ello tenemos un ejemplo en el faro de la punta Couvre citado en la nota y en la luz del puerto de Naos (Canarias).

Mucho conviene que los faros situados en una misma costa tengan diferencias bastante notables en color, intensidad ú otro medio cualquiera, á fin de evitar confusiones peligrosas; sobre todo, para los buques que en una recalada pueden tomar un faro por otro, como sucede con los de cabo de Gata y Mesa de Roldán, que aun cuando presentan alguna diferencia en el número de revoluciones, un buque de vela que recale de mala vuelta sobre la Mesa, puede, al avistar el fanal de esta punta, confundirlo con el de cabo Gata, ya que, al entrar en su campo de

(1) Ejemplo: el faro de la punta del Llobregat, cuyo foco, de luz blanca con eclipses cada 30 segundos, se halla á 32 metros sobre el nivel del mar, y tiene un alcance medio de 18 millas marinas.

(2) Me refiero al alcance que tienen las luces de las faros en tiempo no del todo claro, por esto le llamo alcance medio, pues el máximo es muy superior á aquel.

(3) En prueba de ello recordare aquí que el faro del cabo de Formentor (extremidad N. E. de Mallorca) lo he distinguido en noches de claridad perfecta á una distancia de 36 millas, á pesar de que la Lista oficial de faros y las cartas marinas le asignan un alcance medio de 19 millas, que es á la verdad exagerado para tiempos oscuros ó de cerrazón.

(4) Finalmente, los tarraconenses, amantes de contemplar los sublimes espectáculos con que nos brinda la naturaleza bajo ese cielo diáfano que se extiende sobre nuestras cabezas, saben muy bien con cuánta frecuencia y con qué viveza se presenta ante sus ojos, sobre todo en noches de N. O. (nuestro) la luz de la farola de cabo Tortosa, á despecho de las 28 millas que de aquí la separan.

(5) Ejemplos: El faro de la punta de Europa en Gibraltar, que es de luz fija blanca con sector rojo, Elevación 47'7 metros. Alcance, 15 millas. El de Corduan (Garonna), que tiene sectores blanco, rojo y verde y es de luz fija.

(6) Ejemplo: El de la isla Buda ó cabo Tortosa, alto de 53 metros, destellos cada minuto y alcance medio de 20 millas.

(7) Ejemplo: El faro de la punta Couvre, en la embocadura del Garona, que es un excelente modelo de los del quinto grupo. Da dos destellos blancos cada diez segundos y su alcance es nada menos que de 50 millas. Está clasificado como de primera clase en el Estado oficial del alumbrado de las costas de Francia, publicado en 1.º de enero de 1901, y en el que los faros aparecen ordenados según sus caracteres y alcance, de conformidad con los acuerdos tomados en la Conferencia marítima de Washington.

(8) Ejemplo: El del cabo de Pera (costa oriental de Mallorca), que es de luz blanca y destellos rojos cada dos minutos. El foco luminoso está elevado 66'4 metros sobre el mar, y tiene un alcance medio de 18 millas.

iluminación, es difícil calcular si es ó no giratorio, pues no se distingue hasta haber navegado en demanda del precitado faro unas cinco millas. Estos graves inconvenientes pueden facilmente obviarse, cuidando de no colocarse jamás á continuación uno de otro dos faros, que tengan iguales ó parecidos caracteres.

Antiguamente procurábanse construir las farolas en las grandes eminencias; á fin de que su luz fuese visible á gran distancia (1), más esta tendencia va desapareciendo de día en día, en atención á que cuanto más alto esté el faro, tanto más fácil es que las nieblas ó nubes bajas lo cubran, inutilizando con ello sus servicios. Actualmente suele situarse el foco á altitudes que varían hasta los cien metros, pues á los cincuenta, el alcance—hasta el horizonte de la mar—es ya de 14'71 millas y de 20'81 á los cien, que sumados al correspondiente al puente de guardia de un buque á vapor dan por resultado un alcance máximo absoluto de 20 y 27 millas, por ejemplo; distancias considerables que ningún vapor puede en el día salvar en menos de una hora. En punto á elevación son buenos modelos en España los faros del cabo Machichaco y de la isla Conejera (Baleares) altos de 79'5 y 87 metros y con alcances medios de 25 y 23 millas respectivamente.

Francia, que es, á no dudarlo, la nación que tiene mejor valizadas las costas, posee un faro modelo por su altura, situación y alcance en la isla Virgen (departamento de Finisterre), de 75 metros de elevación (4 más que el de Barfleur-Gatteville), 39 millas de alcance y potencia luminosa de 56.000 lámparas Cárcel (2).

Abundan, por último, en el litoral de la República vecina las farolas de más de treinta millas de alcance, y entre ellas, citaremos, además de la precedente y de la de la punta Couvre, las de Créac'h en la isla Ouessant (50 millas), Ar-Men (34), el faro de Eckmühl en el cabo Penmarch (49), el de Goulfar en Belle-Ille (50), el de Hourtin (37) y el de Planier, cerca de Marsella (30).

En casi todos los Estados de la Vieja Europa y también en el litoral de los Estados Unidos y de la América inglesa sobresalen un buen número de faros por sus notables cualidades, relativas al emplazamiento y alcance del foco.

En las costas del Imperio chino y en las muy peligrosas del Continente australiano y de la Nueva Zelanda encuéntrase asimismo excelentes ejemplares de faros por su posición y poder luminoso. Los de cabo Flinders (costa S. de Australia), isla Moreton (Queensland), Sandy Cape (id.), isla Moko Hinou (Nueva Zelanda, isla del N.), puerto Nicholson (id., id.) y Port Lyttelton (id., isla del S.) llaman justamente la atención de los navegantes que cruzan las inmensas y temibles soledades del Grande Océano, Pacífico solo de nombre.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Audiencia provincial

Juicios señalados para la presente semana

Día 24.—Oral.—Causa del Juzgado de Tarragona, delito hurto contra J. M.; ponente, señor presidente; abogado, señor Mir; procurador, Sr. Mongüi.

(1) El de la isla Dragenera al O. de Mallorca. (Luz blanca con destellos cada 2 minutos y alcance de 18 millas) situado á 263 metros sobre el nivel de las aguas, es el más elevado de España, y constituye una verdadera exageración. Después del faro de la Dragenera sigue en altura el de la punta; Naga en Terperif (extremidad N. de la isla) elevado 247 metros sobre el mar.

(2) Para determinar el poder luminoso de los faros suele emplearse la lámpara Cárcel, equivalente á 65 bujías francesas.

La torre de la isla Virgen, que tiene en su base 46 metros de diámetro, se comenzó en 28 de julio de 1897, habiéndose inaugurado la farola á mediados de marzo del próximo pasado año.

Día 26.—Oral.—Causa del Juzgado de Gandesa; delito hurto contra E. A.; ponente, Sr. Rios; abogado, Sr. Albafull; procurador, Sr. Forn.

Día 27.—Oral.—Causa del Juzgado de Valls; delito injurias contra E. P.; ponente, Sr. Rios; abogados, Sres. Gelada y Fabregat; procuradores, Sres. Serrano y Ruiz.

Nuestro Rvmo. Prelado visitó ayer tarde la casa residencia de los padres Cartujos.

Le recibieron y prodigaron toda clase de atenciones los padres Andrés Requena y Urbano Mathieu.

S. E. I. recorrió todas las dependencias del importante establecimiento que aquellos religiosos están instalando en esta ciudad y que tan beneficioso puede ser para la misma, explicándole detalladamente los religiosos la aplicación y utilidad de las máquinas que ya están colocadas.

La instalación completa no terminará hasta fines del próximo mayo y para entonces procuraremos ocuparnos cual merece de la nueva industria, si para ellos nos autoriza la nunca desmentida amabilidad de los virtuosos Padres.

Referente a los Rdos. Cartujos y para que se vea la importancia de la fabricación que tienen a su cargo, copiamos de un periódico de la corte el siguiente telegrama:

«Paris 19 (9 m.).—Dice *La Liberté* que el Ayuntamiento de Tarragona se ha ofrecido a esta Congregación para que en dicha capital establezca su industria.

Se añade que, en nombre de los Chartreux, M. Rey ha contestado que probablemente irán, aceptando el ofrecimiento y estableciendo una destilería.

Varios periódicos se lamentan verse privados de una industria excepcional, por los rendimientos que deja al país y el beneficio que hacen a la humanidad doliente, destinando parte de sus ingresos a obras de beneficencia.

Me aseguran que a raíz de la expulsión de las Ordenes religiosas desearon establecerse en España, reconociendo el Gabinete liberal de entonces los grandes beneficios que reportarían, porque los caldos que no pudieran consumirse y no obtuvieran salida en el mercado, los Chartreux los comprarían a los labradores para sus destilerías. Además, es indudable que en las comarcas donde se han establecido aquí, han prosperado bajo sus iniciativas los cultivos agrícolas en todos los pueblos de los alrededores.

Las tropas de guarnición en esta plaza cumplen estos días con el precepto Pascual en la iglesia del Sagrado Corazón.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Vicente Ramos, 123'50; don Juan Bta. Bergés, 2625'36; don Domingo Gutiérrez de la Solana, 110; al señor depositario pagador, 2384'55.

El juicio final fué la materia del sermón de anteaer en nuestra santa Catedral. Sublime estuvo el Rdo. P. Font al presentarnos con la claridad y energía que le distinguen las señales que precederán a aquella catástrofe porosa, lo que sucederá en el mismo acto del juicio y lo que pasará después del mismo. Acabó su importantísimo sermón proclamando la sentencia irrevocable del eterno juez con la ejecución de la misma.

Este ha sido uno de los sermones que más hondamente ha conmovido al auditorio, que por cierta era numerosísimo.

La Administración de Contribuciones ha aprobado los repartos de consumos de Mas de Barberans, Ceballá del Condado, Vilella alta, Morera, San Jaime dels Domenys, Irlas y Freginals y el de líquidos de Mas de Barberans correspondientes al corriente año.

Los alumnos de Historia Universal de este Instituto pasaron ayer al Museo arqueológico con objeto de hacer prácticas de aquella asignatura, acompañados de su profesor.

El director del establecimiento dióles una verdadera conferencia explicativa de algunas de las muchas preciosidades que encierra el Museo.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebraron ayer solemnes exequias en sufragio del alma del que en vida fué dignísimo presidente de esta Audiencia provincial D. Justo del Val y Sánchez.

Presidieron el acto los señores magistrados compañeros del Sr. Val, acompañados de los señores secretario y vicesecretario de aquel centro de justicia, concurriendo al mismo poco menos que la totalidad de los curiales de esta ciudad, amen de otros numerosos amigos del finado, para cuyo descanso eterno rogamos a Dios.

Por ser mañana día festivo se aplaza para el siguiente día la sesión que debía celebrar el Ayuntamiento, la que tendrá lugar el sábado de segunda convocatoria, caso de no reunirse suficiente número de señores concejales.

Comunican de Des (Cerdeña) la muerte del distinguido poeta e historiador D. Agustín Pujol Lafont, presbítero y catedrático que fué del Seminario de la Seo de Urgel.—E. P. D.

En la iglesia de Religiosas de Jesús-María, mañana miércoles, a las nueve, se cantará una misa, a expensas de una familia devota, en acción de gracias por un beneficio recibido de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el favorecido café del Centro por los Sres. Terraza y Salvat.

- 1.º Sirena vals, Ponqueti.
- 2.º Cavallería Rusticana, Mascagni.
- 3.º Carmen, fantasía, Bizet.
- 4.º Sierra Morena, Monasterio.
- 5.º Fantasía zarzuelas, Terraza.

Para no truncar la costumbre ayer no pudo reunirse la Comisión municipal de Gobernación por falta de número suficiente de señores concejales.

Para hoy está convocada la de Fomento.

Estos días leemos con sumo interés los periódicos franceses, lo mismo católicos que liberales, para estar al corriente de los debates parlamentarios que se desarrollan en la Cámara de diputados sobre la situación de las Congregaciones religiosas.

La lucha está entablada ya a cara descubierta. De una parte el Gobierno republicano con Mr. Barthou a la cabeza, pide a la Cámara de diputados la expulsión general de todas las Congregaciones religiosas del territorio francés. De otro lado, el conde de Mun, leader de los católicos que reconocieron las instituciones republicanas de Francia, pide que se respete la existencia de las mismas.

La lucha, repetimos, está entablada frente a frente, cara a cara. Ya no andan con remilgos los fracmasones de la república, ya no dicen que las Congregaciones deben quedar sometidas a la ley general común de todas las asociaciones laicas; ya no se invoca el oportunismo ni se trae a colación sofismas con apariencia de argumentos jurídicos.

No. Ahora se dice claramente: queremos a toda costa raer del suelo francés todo instituto religioso, queremos desterrar de la enseñanza pública todo espíritu de religión. Eso viene a significar las palabras de Mr. Lafferre, antiguo miembro del Consejo Supremo del Gran Oriente masónico, al pedir la desaparición de las Congregaciones «comme contraires au droit naturel» como contrarias al derecho natural.

Desgraciadamente para los católicos franceses, la minoría católica de diputados es tan pequeña que nada logrará con sus valientes discursos.

Ya empiezan los periódicos católicos de París a desconfiar de la acción parlamentaria, y dan a entender que llegará día en que, para defender los intereses religiosos sea necesario que los católicos acudan a la violencia. Por esto, sin duda, dice Mr. Barthou que *La Croix* enarbola bandera de guerra civil.

Anteaer llegó a esta ciudad el reverendo P. Fray Bernardo de la Virgen arzobispo de Veropolis (Australia) hospedándose en el convento de reverendos PP. Carmelitas, a cuya orden pertenece. Ayer salió para Barcelona donde permanecerá pocos días, dirigiéndose desde allí al punto de su residencia.

Que Dios proteja en su larga carrera al esclarecido Carmelita.

Entre otros de los dictámenes que figurarán en la orden del día de la sesión que celebrará hoy el municipio barcelonés, figura uno proponiendo que aquella corporación municipal se adhiera a la proposición del municipio de esta ciudad, relativa a que se eleve una respetuosa exposición al ministro de la Gobernación, poniendo de manifiesto las dificultades de carácter práctico que origina la subdivisión de los gastos obligatorios en diferibles y de pago inmediato e inexcusables al tiempo de su vencimiento, y que se interese de los Ayuntamientos de las demás capitales de provincia de España la adhesión a lo propuesto por nuestro municipio.

Se ha dispuesto, de acuerdo con la petición formulada por varios alumnos, que por esta sola vez se amplien los efectos de la Real orden de 5 de agosto de 1902, concediendo la validez académica, para el examen de ingreso en la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona, a la aprobación en la Facultad de Ciencias de las asignaturas de ingreso, aunque no se hayan aprobado en el orden correlativo prevenido, y que queden dispensados de practicar dentro de esta Escuela el estudio de Cálculo integral y de variaciones y Mecánica racional los que en dicha Facultad se matricularon en septiembre de 1902 y obtengan la aprobación antes de 1.º de octubre próximo.

Se ha nombrado el tribunal que ha de entender, en las oposiciones de cátedras vacantes que existen en algunos institutos de segunda enseñanza, entre los cuales figuran los de Figueras y Lérida. Dicho tribunal lo preside D. José M. Rodríguez, catedrático mecánico racional de la facultad de Ciencias de la Universidad de la Corte.

Se ha concedido patente de invención a D. Francisco Balcells por un aparato para construir pozos artesianos.

Según dice un colega financiero, circulan rumores de que el Banco de España ha acordado no admitir en sus cajas los duros que no suenan, es decir, aquellos que por su desgaste y otras circunstancias presenten señales inequívocas de una pérdida en el peso de la plata.

Parece ser que se debe esta medida a otra análoga adoptada en la Casa de la Moneda, donde se rechaza la admisión de dichos duros por su valor propio.

Esto, de ser cierto, puede originar un conflicto si los demás Bancos no quieren esas monedas y hacen lo propio otros establecimientos, obligando al público a meterse en el bolsillo monedas que admitió por un valor que carece de equivalencias en el mercado.

Algunos centros mercantiles se han dirigido ya al ministro de Hacienda, haciéndole ver el inconveniente señalado y la urgente necesidad de solventarlo, en el sentido de que la Casa de la Moneda admita para la acuñación las monedas de cinco pesetas, aunque no suenen.

**Neurostéogeno Sugrañes.**—Curación pronta y radical, en sus múltiples manifestaciones.

Nuestro repetable amigo el ilustrado canónico doctor de la Catedral de Tortosa, Dr. D. Ramón O'Callaghan, ha enviado a la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona un trabajo sobre el tema «Doctrina de las Decretales respecto a fundar la sentencias», el cual debió ser leído ayer noche en la referida Academia.

No dudamos que el trabajo habrá resultado notabilísimo dada la competencia que en tal clase de asuntos ha demostrado el distinguido canónico tortosino.

La revista anual de clases pasivas tendrá lugar en la Intervención de Hacienda de esta provincia en el próximo mes de abril y por el orden siguiente:

- Días 16 y 17.—Pensiones remuneratorias y Regulares excludados.
- Días 18, 20 y 21.—Montepío militar.
- Día 22.—Montepío civil.
- Días 23, 24 y 25.—Retirados de Guerra y Marina.
- Días 27, 28 y 29.—Pensionados por cruces.
- Día 30.—Jubilados y cesantes.

Dicen de Sitges que aquella población ha carecido estos últimos días de pescado, por haber sido acaparado todo el que se cogió con destino a los mercados de Barcelona.

En el pueblo de Viñols, donde pasaba largas temporadas, falleció repentinamente ayer mañana el Excmo. Sr. don Carlos María de Nicolau, Teniente general de los ejércitos nacionales.

Era el distinguido finado hombre de verdadero espíritu militar, de una caballería sin límites y de una bondad de alma que le hacía agradable hasta a los que no tuvieron la satisfacción de tratarle de cerca.

Alcanzó todos los grados que llegó a poseer sin empañar en lo más mínimo su brillante historia militar, lo que hacía que fuese verdaderamente admirado de todo el ejército español.

Católico práctico, a obras de piedad dedicaba parte de su fortuna y en el pueblo de Viñols se le quería como a un padre.

Indudablemente Dios habrá premiado las virtudes del difunto general a cuya distinguida familia presentamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha sido devuelto a esta ciudad el expediente de D. Jacinto Seguí, de Valls, que introdujo mejoras en fincas que son propiedad del Estado.

Ha sido nombrado vocal de la junta de prisiones de esta capital D. Antonio Corbella.

La Cámara Agrícola oficial del Vallés ha dirigido un telegrama al ministro de Gracia y Justicia suplicando la derogación del decreto sobre el Notariado.

Se ha dispuesto que la pensión que cobra D. Juan Bautista Gisbert se pague en lo sucesivo por la delegación de Hacienda de esta provincial.

La compañía del ferrocarril de Sarriá a Barcelona ha solicitado del Ayuntamiento de dicha ciudad autorización para substituir la fuerza de vapor por la eléctrica.

Según parece, la Exposición que en Figueras se celebrará durante las próximas ferias de Santa Cruz, bajo los auspicios de la Cámara Agrícola del Ampurdán, abarcará tres grupos: Agricultura, Horticultura y Floricultura.

Se ha dispuesto por real orden que a los maestros de las Escuelas públicas se les considere posesionados de sus nuevos títulos administrativos, obtenidos por el aumento de población, desde el día en que se publicó oficialmente el censo.

**Ovi Lectina Giol.**—El remedio más eficaz para las convalecencias.

## VAQUERÍA SUIZA

Este importante establecimiento sirve leche al público todos los días mañana y tarde. Las horas de ordeñar serán de seis a nueve de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Se expendrá exclusivamente en las mismas cuadras, **Calle de Arnañá** entre las de Lauria y Adriano, y en los almacenes de loza, cristal y porcelana que la **Sra. Vda. de José Mercade** posee en la **Rambla S. Juan, 44.**

A todas horas y particularmente las de ordeñar, podrá el público visitar la Vaquería.

**Nota importante.**—Las vacas que acaba de recibir esta casa son Suizas, venidas directamente de aquel país.

### Extracto del Boletín Oficial

Circular de la Comisión mixta de reclutamiento señalando los días para el juicio de exenciones ante dicha Comisión, que deberán tener lugar durante el próximo mes de abril y los primeros días de mayo.

La Tesorería de Hacienda inserta una providencia declarando incurso en el apremio de primer grado a todos los contribuyentes de esta capital y zonas de esta provincia, que resultan en descubierta.

Anuncio de la Intervención de Hacienda referente a la revista anual de clases pasivas.

La alcaldía de esta ciudad publica la distribución de fondos municipales para el presente mes.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de la villa de Bot durante el cuarto trimestre de 1802.

Las alcaldías de Tortosa, Barbrá, La Galera, Rodoná, La Nou y Vilanova de Prades, anuncian diferentes servicios de sus respectivos Ayuntamientos.

Providencias judiciales.

## Desde Espluga de Fraucoli

21 marzo de 1903.

Sr. Director de LA CRUZ

Muy señor mío: Ha terminado el Novenario que en honor del glorioso patriarca S. José, se ha celebrado estos días en la Iglesia parroquial de esta villa. Gracias a la elocuencia y persuasiva palabra del Misionero hijo del Inmaculado Corazón de María, P. Ramón Vila, se vio todos los días el espacioso templo lleno de fieles, deseosos de aprovecharse de los bellísimos sermones, propios del santo tiempo de Cuaresma, que llenos de verdadera unión evangélica fueron pronunciados por el expresado Misionero.

—Nobilísima y muy digna de aplauso es la empresa que nuestro querido Párroco tiene entre manos, de construir un puente en el camino de la ermita de la Sma. Trinidad. Dicha obra, es indudablemente de mucha necesidad, siendo digna de ser elogiada no solo por todos los vecinos de Espluga, sino también por todos aquellos que habiendo visitado el hermoso Santuario, han experimentado difícil que es de atravesar el barranco que cruza el camino de la ermita. Hace muy pocos días que se han empezado los trabajos de construcción, y a no tardar, contando con la generosidad de los buenos esplugueses que prestarán decididamente sus servicios, veremos con gran placer terminada una obra muy conveniente y de mucha importancia.

Premie Dios el buen celo del Rdo. cura párroco de esta villa y le aliente para llevar a cabo tan digna empresa.

Suyo affmo. in Cor de Jesu.

El Corresponsal.

## CURIOSIDADES

### El ejército japonés

En el japon, el Mikado es el jefe supremo del ejército de mar y tierra. Un consejo militar, formado por oficiales de las más altas graduaciones, le ayuda en estas importantes y pesadas funciones.

Todos los hombres válidos forman parte del ejército activo desde los veinte años. A los tres años, los soldados del ejército activo pasan a la reserva por un periodo de cuatro años y cuatro meses, transcurridos los cuales forman parte de la territorial. Todo japonés varón de diecisiete a cuarenta años, si no forma parte del ejército activo, ni de la reserva, ni de la territorial, está inscripto en la lista del landsturm para el caso de armamento general.

Según la nueva reorganización del ejército, empezada en 1891 y que estará acabada en 1903, el ejército japonés comprende: la división de la Guardia imperial, colocada bajo el mando personal del Emperador; tres cuerpos de ejército de cuatro divisiones cada uno; la milicia de Yerso (tropas coloniales); las tropas de policía de Tsousima; un destacamento independiente de 9.317 hombres de guarnición en Pescadores y Formo-

sa, y finalmente, la gendarmería (3.193 hombres), la reserva y la territorial.

El ejército japonés comprende un total de 56 regimientos de infantería (168 batallones); de 13 regimientos de caballería (65 escuadrones); 13 regimientos de artillería, 117 baterías, (de ellas 78 de campaña y 89 de montaña); de 13 batallones de tren (26 compañías); un batallón de telegrafistas y de 10 regimientos de artillería de a pie, de ellos seis regimientos de costas a ocho batallones cada uno, y cuatro regimientos de artillería de plaza.

### El ferrocarril mas elevado del mundo

El ferrocarril más elevado que existe actualmente, es, según el *Bulletin de la Société des Ingenieurs civils de France*, el de Oroya, en el Perú, conocido bajo el nombre de ferrocarril Central del Perú. Esta línea permite pasar en ocho horas, de un clima tropical, 8.º al Sur del Ecuador, a la región de las nieves perpétuas. Es, además probable, el más notable del globo, por las dificultades que se han encontrado en su construcción y los medios empleados para vencerlas.

La longitud total del Callao a Oro, es de 222 kilómetros. En Chosica, a 53 kilómetros de Lima, se encuentra la primera revuelta, y de allí hasta la cumbre, la pendiente es constantemente de 4 por 100. El punto culminante, está en medio del túnel de Caldera, que tiene una longitud de 2.400 metros, y se encuentra a la altura de 4.780 metros sobre el nivel del mar, ó sea sensiblemente la altura de Montblanc, 440 metros más alto, que la cumbre del Pikes Peak, en el Colorado.

La línea, pasa al borde de precipicios de centenares de metros de profundidad, y cuesta comprender como los ingenieros pudieron señalar su trazado. En muchos sitios, han tenido que suspenderse de cuerdas para trabajar. En un sitio, la vía ocupa el lecho del río Romanc, que han hecho desviar por un túnel, de manera que pasa por debajo de la línea. Se puede hacer descender un vagón, por la gravedad sola, desde el túnel indicado, hasta el mar, cuya distancia es de 170 kilómetros, siendo la pendiente media 28 por 100. La vía es de separación normal, y el combustible empleado en las locomotoras, el petróleo. En Europa, el ferrocarril más elevado, es el de Górnegrat, en Suiza, que alcanza la altura de 3.019 metros sobre el nivel del mar, y si sólo se consideran los ferrocarriles de adherencia explotados todo el año, son las líneas de los Ginebras las que van a la cabeza; sólo que, hasta ahora, el punto más elevado estaba en Wolfgang, 1.633 metros actualmente está en medio del túnel de Albulá, a 1.826 metros.

## SECCION OFICIAL

### Movimiento de población del día de ayer

NACIMOS.—Victoriano José Oriol Agapito.—Francisca Gil Bonet.  
FALLECIDOS.—Raimunda Ferran Martí, Rambla S. Carlos, 37 (54 años).—Teresa Perellada Magarolas, S. Andrés, 1 (15 días).—Fructuoso Vicente Juan Fontjibell, Beneficencia (2 meses).—Teodora Galofré Saigi, Vidrio, 1 (36 años).  
MATRIMONIOS.—Ninguno.

## COMERCIALES

### Movimiento del puerto

#### Embarcaciones llegadas anteaer

De Génova y esc. en 4 días, v. italiano Helvetia, de 611 ts., c. A. Serra, con bocoyes vacíos, consignado a la Sra. viuda de E. Terré.  
De Gandia en un día, 1. Juan Bautista, de 13 ts., c. M. Larus, en lastre, consignado a D. Juan Mallol.

#### Despachadas

Ninguna.

#### Entradas ayer

De Gijón y esc. en 26 días, v. Anselmo, de 457 ts., c. A. Castro, con efectos, consignado a los Sres. hijos de B. López.  
De Barcelona en 6 horas, v. Duro, de 482 ts., c. J. Valdés, con efectos, consignado a los Sres. hijos de B. López.

Despachadas

Para Port-Vendres, pol. gol. Jeume Lucienne, con vino.  
 Para Albissola Marina, berg. gol. italiano San Secondo, con mineral.  
 Para Cete, v. Correo de Cartagena, con vino.  
 Para Bilbao y esc. v. Duro, con efectos.  
 Para Barcelona, v. Anselmo, con tránsito.  
 Para Génova y esc., v. italiano Helvetia, con efectos.

Estación Enotécnica de España en Cete

Vinos españoles en Cete

Nombres	Grados	Precio por hect
Alicante 1.ª	14 a 15	32 a 35 frac.
» 2.ª	12 a 13	28 a 30 »
Benicarló	12 a 13	00 a 00 »
Cataluña	12	00 a 00 »
Priorato	14 a 15	38 a 40 »
Tarragona (Vendrell)	00 a 00	00 a 00 »
Mallorca 1.ª y 2.ª	00 a 00	00 a 00 »
Utiel (tipo Aragón)	12	30 a 31 »
Valencia 1.ª	13 a 14	30 a 33 »
» 2.ª	12	28 a 30 »
Vinaroz	12	25 a 27 »
Moscatel (9 a 10º licor)	15	00 a 00 »
Mistela blanca (9 a 10º licor)	13 a 15	00 a 00 »
Mistela roja (9 a 10º licor)	13 a 15	00 a 00 »
Vino blanco seco de Andalucía	12 a 13	37 a 39 »
Vino blanco de la Mancha	12 a 13	37 a 39 »
Vino blanco de Cataluña	12	00 a 00 »
Jerez y Málaga, ordinarios y superiores		56 a 250 »

Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Cete y Marsella.

Aceites: los 100 kilogramos, extrafino, de 125 a 130 francos; superfino, de 115 a 120; fino, de 95 a 105; corchos los 1.000 superfino, de 25 a 35; fino, de 15 a 25; ordinario, de 10 a 15; azafrán español, de 80 a 85 francos kilo; limones, de 15 a 20 francos el 1.000; pasa de Málaga, de 9 a 12 francos, según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Denia, de 35 a 60 francos, según clase, los 100 kilos; ciruelas secas, de 75 a 140; heces de 25 a 35; el grado de ácido tartárico, de 1'00 a 1'15; tártaro en bruto, de 70 a 100; el grado de bitartrato, de 1'20 a 1'35; avellanas de Tarragona de 122 a 130, con cáscara de 48 a 52; almendras de Mallorca, de 168 a 172; de Alicante, de 178 a 182; con cáscara de 85 a 90; cacahuetes, de 45 a 50, alpiste, de 24 a 30; lentejas, de 18 a 22; judías, de 20 a 25; piñones de España, de 160 a 165; cominos, de 60 a 66; anís de Málaga, de 112 a 116; higos, de 34 a 37, azúcares en entropot. blancos, de 25 a 26; rojos, de 21 a 22; refinados, 33; franco de derechos, 98; pimienta molida dulce, de 70 a 110; regaliz, de 22 a 25; ajos, de 45 a 50; cebollas, de 10 a 12; patatas, de 8 a 10; nuevas, de 00 a 00; peras, de 42 a 45; manzanas, de 35 a 45; tomates, de 00 a 00; castañas, de 00 a 00; granadas, de 00 a 00; naranjas, de 38 a 45 francos el mil; mandarinas, de 28 a 32; guisantes, de 00 a 00, alcachofas, 00 francos la docena; uvas de 00 a 00; uvas moscateles de 00 a 00; albaricoques, de 00 a 00; fresas, de 00 a 00; cerezas, de 00 a 00; melocotones, de 00 a 00; melones, de 00 a 00, el ciento.  
 Alcoholes: de vino, buen gusto de 54 a 65 francos el hectólitro, de orujo de 44 a 48; del Norte de 45 a 50; Norte extrafino 51; de industria de 44'00 a 19 hectólitro; cognac de 65 a 150 francos.  
 Heno, de 7 a 8 francos; alfalfa, de 6 a 7; salvados, de 8 a 14; algarrobas, de 11 a 14, paja, de 5 a 6 francos. Todo por 100 kilos.  
 Cete, 21 de marzo de 1903.—El Director de la Estación, Antonio Bivina.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

El viaje de Montero Ríos

Madrid 23, 11'25 m.  
 Telegrafían de Santiago noticias de la llegada del Sr. Montero Ríos a dicha ciudad.

En los andenes de la estación había gran gentío, entre el que figuraban los elementos oficiales y comisiones.

Cuando el tren detuvo su marcha resonó una prolongada salva de aplausos y una banda de música dejó oír los acordes de la Marcha Real.

Acompañaban al Sr. Montero Ríos los Sres. Montero Villegas, Vincenti, García Prieto, López Mora y distinguidas personalidades de Pontevedra.

Todas las entidades y comisiones reunidas en la estación saludaron al presidente del Senado, el cual entró en la ciudad seguido de lucida comitiva y escuchando aplausos y vivas de la multitud.

Más tarde y una vez que llegó el viajero a la casa donde se hospeda, recibió la visita de muchas personalidades de la localidad, a nombre de las cuales el alcalde pronunció un discurso saludándole con afecto y respeto.

Llamado por el pueblo, salió el señor Montero Ríos a uno de los balcones de la casa y habló en términos muy lisongeros para Santiago.

Anoche fué obsequiado con una serenata.

Un mitin

Telegrafían de La Línea que al mitin que se organizó para protestar contra el excesivo precio de arriendo de las fincas, acudieron unos 3.000 individuos acordándose que si los arrendadores no rebajan un 50 por 100 no se paguen los arriendos.

Mitin en proyecto

De Jerez dicen que la Cámara agrícola proyecta la celebración de un mitin agrícola, en el cual se pedirá al Gobierno que fije en el presupuesto una consignación para efectuar los obras del pantano de Gualdacin.

Se ha invitado al Sr. Gasset para que asista a dicho mitin.

Sobre los presupuestos

El señor Silvela, después de despachar con don Alfonso, ha celebrado una extensa conferencia con el señor Villaverde, tratando de asuntos relacionados con los presupuestos.

Lo de los marinos

Hablando de la cuestión de los marinos con los periodistas ha manifestado el jefe del Gobierno que nada ocurrirá y que se acatará la ley manteniéndose inquebrantable la disciplina.

Dos noticias

El miércoles se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.—El señor Dato ha conferenciado con el señor Silvela, ignorándose los asuntos de que se han ocupado, pero se cree que ha sido sobre elecciones.

El Sr. Sánchez de Toca

El ministro de Marina ha desmentido que los contralmirantes señores Cervera y Ramos Izquierdo hayan presentado la dimisión de sus cargos. El señor Sánchez de Toca ha recibido un telegrama del comandante del departamento del Ferrol, señor Pita da Veiga, negando que entregara el mando de aquella Comandancia de Marina al señor Morgado y si solo el despacho por hallarse él enfermo. Según noticias, el señor Pita da Veiga se ha agravado en su dolencia.

Noticias de Marina

4'20 t.  
 En el ministerio de Marina se ha comunicado hoy la noticia de que el cañonero «María de Molina», que estaba en reparación en el arsenal del Ferrol, ha quedado ya listo, y se le destinará a Canarias.

Un despacho oficial de Palma da cuenta de haber sido apresado un falucho con sesenta y seis bultos de tabaco.

El ministro de Marina ha recibido una solicitud de la sociedad de pescadores «El Progreso» y de otras sociedades obreras de Valencia, en nombre de 700 familias que viven de la pesca del boliche, pidiendo autorización para pescar mientras se resuelve el expediente que tienen pendiente del ministerio.

El Sr. Sánchez de Toca ha dicho que pedirá informes sobre el asunto, para ver si puede acceder a aquella petición.

Disciplina y armas al hombro

Se confirma que en la reunión que muchos marinos celebraron ayer en casa de un capitán de navío de primera clase que ejerció mando en Santiago de Cuba, se convino aconsejar a sus subordinados la más estricta disciplina é incondicional subordinación.

De Obras públicas

Han sido destinados á prestar servicios en los puntos que á continuación citamos los siguientes ingenieros:  
 D. Francisco Pérez Alonso, que ejercía destino en Tarragona, pasará á Castellón, reemplazando D. Alfredo Mosso.  
 D. Antonio Iborra, que desempeñaba cargo en Castellón, ha sido trasladado á Barcelona.

Bolsin

En el correo se cotizó esta tarde: Interior, 77'95.  
 Fin mes, 00'00.  
 Fin próximo, 00'00.  
 Francos, 33'60.  
 Libras, 33'58.  
 Empréstito nuevo, 97'00.

En altas esferas

Se ha dicho en el Salón de conferencias que en altas esferas se hace oposición á la firma del decreto disolviendo las Cortes hasta que se hayan resuelto los conflictos pendientes.

El Sr. Silvela

Los periodistas que han hablado con el señor Silvela han notado que dicho personaje está más expansivo que otras veces; sin embargo, de esto, hay quien cree que los conflictos permanecen en pie.

También se insiste en que la cuestión de los marinos, así como la cuestión de los presupuestos y de las elecciones, serán motivo de gran discusión entre los ministros.

Hoy se ha notado gran movimiento político; han menudeado las entrevistas entre los ministros y el presidente del Consejo.

Los sucesos de Valencia

Ayer ocurrieron sensibles acontecimientos en Valencia motivados por una parte por los estudiantes que hicieron una hostil manifestación frente á la casa donde habita el Rector de aquella Universidad y por otra por el jefe de policía Sr. Gómez Escudero que con gran falta de táctica disolvió violentamente junto con cuarenta individuos á sus ordenes los grupos de escolares.

El Sr. Gómez Escudero en un exceso de furor ordenó varias veces á los agentes que hicieran fuego contra los estudiantes, orden que afortunadamente no se cumplió.

Esto no obstante las principales calles de la población se convirtieron en campo de Agramante, no ocurriendo desgracias por milagro.

Hoy se ha reunido el Ayuntamiento

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 21 marzo.

Longitud en tiempo O Horas. 5 Mins. 4 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41º, 7'41" N.—Altitud 95 Metros

HORAS de observación.	BARÓMETRO a 0º y al nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS				VIENTOS	
		Normal	MÁXIMA Sol Sombra	MÍNIMA Reflec. Sombra	Oscilac.	Dirección	Vel. 24 hs.
9 mañana	772'29 Millims.	14'70	21	17	5'50	6'50	10'15
3 tarde	772'03 Millims.	14'50					
							N. N. E. S. S. E. 104'20 kims.

  

HORAS de observación.	ESTADO del cielo	NUBES		PSICROM Humedad relativa	AGUA evapda. en 24 horas	LLOVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
		Cantidad	Clase				
9 mañana	Despejado ld.	0'00		0'71			
3 tarde		0'00		0'71	1'40		

to en sesión extraordinaria acordando por unanimidad pedir la destitución del imprudente jefe de policía.

Los comercios incluso las boticas han permanecido cerrados en señal de protesta del bárbaro atropello.

Por las principales calles patrullas secciones de la Guardia civil de caballería.

Durante el día ha reinado completa tranquilidad, pero se teme que no acabe aquí el conflicto.

Los marinos

En vista del acuerdo tomado en casa del capitán de navío á que hace referencia un anterior telegrama, parece conjurado de momento el conflicto de los marinos.

El presupuesto de Guerra

El general Linares niega que existan desavenencias entre él y el señor Villaverde, surgidas á consecuencia del presupuesto de su Ministerio.

Cree que dicho presupuesto á pesar de que va aumentado en once ó doce millones, será aceptado por el ministro de Hacienda.

La disolución de las Cortes

Se da como muy probable que el decreto de disolución de las actuales Cortes no aparecerá en la Gaceta hasta el día seis del próximo abril.

Asamblea republicana

Calculáse que acudirán dos mil representantes de provincias á la Asamblea republicana que tendrá lugar pasado mañana en esta Corte.

De Tánger

Un telegrama de Melilla afirma que el pretendiente se encuentra á dos jornadas de aquella ciudad.

Otro posterior asegura que solo le separa de la expresada población una jornada.

Las kábilas de Alcahalia han recibido ordenes del Roghi de que se preparen de provisiones, azúcar y cebada.

Conferencia

En el círculo de los Luises ha dado una notable Conferencia el conocido publicista y orador católico D. Juan Bautista Lozano, escogiendo como tema «La muger en la monarquía leonesa»; estudió los derechos y deberes de la muger en aquella época y su educación como base de su ilustración actual.

EXTRANJERO

De Marruecos

París.—De Tánger telegrafían que han sido licenciadas las tropas irregulares del ejército del Sultán, por haberse negado á continuar la campaña por más tiempo.

De la China

París.—Telegrafían de Shanghai que los franceses no solo se niegan á evacuar sus acantonamientos, sino que reclaman del Gobierno chino una indemnización de ocho millones de francos, por haber sido objeto de un ataque de parte de los boxers.

Bolsa de París, apertura

París.—3 por 100, 99'13  
 Exterior español, 91'50  
 Norte España, 226.  
 Zaragoza, 343.

Bolsa de París, cierre

París.—3 por 100, 99'07.  
 Exterior español, 91'40.  
 Norte España, 227.  
 Libras, 33'76.  
 Francos, 34'14.  
 Zaragoza, 344.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, g.



IMPORTANTISIMO a los Herniados

(TRENCAIS)  
 Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados (trencais) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una aplicación perfecta que solo puede llevar á cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma ó construcción apropiada á la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

Son muchos los que han acudido á consultarme creídos de estar herniados (trencais) y hecho el reconocimiento, se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento LA CRUZ ROJA y los siete años de práctica en la casa Clausolse de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

Bragueros de todas clases; lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.  
 ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cautehú para la completa curación de los tiernos infantes.  
 TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la cargazón de espaldas.  
 FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA

Reus, Plaza Prim, Reus  
 Gran café de LAS SIETE PUERTAS  
 Plaza Olozaga núm. 10.—Teléfono núm. 15.

SECCIÓN DE BOTILLERÍA

Champagne Mum	15 ptas.	botella
Idem Moët et Chandon	11 »	»
Idem Codorniu	4 y 5 »	»
Cognac Martel	10 »	»
Idem Moulette	5 »	»
Chartreuse	12'50 »	»
Benedictine	10 »	»
Jerez Marqués de Misa	5 »	»
Idem seco superior	2 »	»

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.  
 Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.  
 Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

EL MÉDICO-CIRUJANO

D. FRANCISCO CAÑELLAS

ha trasladado su domicilio y gabinete de consultas á la calle del Gobernador González, Chalet.  
 Horas de consulta de diez á once por la mañana y de dos á cinco por la tarde.  
 Teléfono n.º 54.—Tarragona

# SECCION DE ANUNCIOS

## TIENDA DE PAPELES PINTADOS

FRANCISCO DE A. CARBONELL

REUS.—Arrabal Robuster núm 4.—REUS

Surtido de papeles pintados de todas clases, precios y condiciones. Cristales, transparentes, marcos dorados. Se encarga del empapelamiento de habitaciones en todas las localidades de esta comarca.—Confección de cielos—rasos. Gran novedad en papeles procedentes de las fábricas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

REUS.—Arrabal Robuster núm. 4.—REUS

## GRAN ESTABLECIMIENTO

de Sastrería, Camisería y Corbatería de

## VICENTE BRELL

Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan 57, TARRAGONA

Géneros alta novedad para trajes de caballero y vestidos y abrigos para señora. Surtido completo de ropa interior de todas clases y precios. Corbatas según los últimos modelos.

ELEGANCIA Y ECONOMÍA

## EMULSIÓN NADAL

Única que contiene 80 por 100 de aceite puro de hígado de bacalao y los glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y sosa.

Es la mejor y más agradable

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona. Analizada por los doctores Bonet, catedrático de farmacia de Madrid, y Codina Langlin, de Barcelona. Es el mejor y más agradable alimento concentrado, medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, recimiento de los huesos, salida de los dientes; necesario á los niños, embarazadas y personas débiles; Cura la Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis, Escrófulas, Raquitismo, Linfatismo; Dolores, Diabetes, aumenta la leche y el vigor.

El aceite es recibido directamente de Noruega, clase extra (no congelable), emulsionado con maquinaria moderna y fuerza motriz. Es una crema fluida, blanquísima y homogénea. Se conserva indefinidamente.

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR: CENTROS DE DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

M. Nadal, Mayor, 17.—Tarragona

## FARMACIA MODERNA

## M. JUANOLA

Cuenta esta farmacia con inmenso surtido de especialidades y aguas minerales recientes. Gran escrupulosidad en el despacho.

PRECIOS ECONOMICOS

CALLOS: Se curan con el CALLICIDA JUANOLA

B. Misericordia núm. 2.

## TOS

LAS MEJORES PARA CURAR LA

PASTILLAS SERRA

SE VENDE EN

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro, pues no contienen opio ni morfina.

Farmacia del Centro de Manuel Font, Rambla San Juan, 57.—Teléfono 48.

## CAPAS DE 3 Á 20 DUROS

Grande y variado surtido de capas de paños superiores con elegantes y variados embozos á precios de fábrica.

Estambres, Cheviots, Gergas, pañetes, franelas. Mantas de lana y algodón. Géneros para luto, corsés, Mundos, paraguas, Sábanas de hilo y algodón. Todo á precios baratísimos.

## GANGAS

Mantas algodón de 8 palmos ancho por 11 y 112 largo, nueve reales. Sábanas de 7 y 112 palmos ancho por 11 y 114 de largo, ocho reales. Paraguas desde ocho reales

J. Guell, Mayor, 39.—Tarragona

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

## MERCERÍA, PAQUETERÍA Y NOVEDADES

## RAMON ABELLO

Géneros de punto, cuellos, puños, corbatas y novedades de todas clases para caballeros y señoras.

Cuellos y boas para señora y niña. Gran surtido en tiras bordadas. Perfumería de las mejores marcas del país y extranjero.

Especialidad en adornos para vestidos de señora

Calcetines de lana para caballero á una peseta par

Precios sumamente económicos en todos los artículos.

Tarragona.—Conde de Rius, 10.—Tarragona

## Lecitina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

## Farmacia del Centro, de MANUEL FONT

RAMBLA SAN JUAN, 53.—TELÉFONO 48

## NEURASTENIAS

## ANEMIAS

## COLORIS

## VEJEZ PREMATURA

## CONVALESCENCIAS

Se curan infaliblemente con el NEUROSTEOGENO Sagrañes

Depositos

Dr. M. Nadal y Dres. Cuchí y Mirambell

TARRAGONA

# LA CRUZ

## DIARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE TARRAGONA Y SU COMARCA

INDEPENDIENTE DE TODO PARTIDO POLÍTICO

## RELIGIÓN, CIENCIA, LITERATURA

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

Corresponsales en las principales poblaciones de Cataluña

SUSCRIPCIÓN: Tarragona, trimesre 4 pesetas Resto de España, id. 450